

# 七平周報

第 七 期

二十二年十月二十日出刊

通訊處：北京大學生院第一

本報價目：半角二年零售每期

全年四角郵費在內

錄 目

- 「侵略為」與日本  
國聯的通光返照  
東京防空演習  
日本本年新預算  
各校新聞

調查抗日不可假借  
熱邊民族戰之第一章  
國耕譯

加 洛 錄

平 增  
抗日不可假借 加

國難嚴重是十二萬分的真實，然而仍有人在那裏想錯這名兒玩弄一白弄壞了的把戲，確是中國不亡太無天理！

從小處說起，紅旗杆們帶着這國難名義，便想拉民衆，擴張經濟革命的前途。老奸奸便想到國難真來，他還可以當地方兼持會的主席。於是之流，開始出頭露面，招捐款，招搖撞騙……

但南之出來，國難就集合了。一月十四日的報紙有西南召集政委，省代表，到華南聽講去，並聯合會，活動同盟等大團結，組織西南聯合會，派代表去被委員，而南漢是本漢英女公子持槍逼強漢子領濟業，開口談的是抗日到底計

話。到了二月七日，可怕的消息傳出來了，西南政委會便解決（一）派邵回去打出猶國才的王家烈為委員（據說王國才有廣西之助）……（二）決議出兵督促中樞禦侮。李宗仁亦向新聞記者發表談話，說桂軍只要奉到命令即刻北上。這命令大概是西南國防委員會的命令。果然命令下來了，要他們出兵督促中樞。二月六日的消息，又是這樣，胡漢民主張先禦侮，再剿匪云云

這是誰都知道的，他們的目的是他們的方法

，而他們的方法却是他們的目的。剿匪，抗日，保境，固防，是多麼號召民衆的口號呀！然而這是方法！為剿匪，抗日，禦侮不能不出兵北上；為剿匪不能不組國防委員會，立下一個發號司令的機關！這才真是他們的目的！督促中興抗日是為的要出兵！

我們已經厭惡那些人弄的名頭了，適用回到這期間，連共黨都會逕有人希望他們覺悟過來，不幸失敗了，長江的共產主義活躍，這便給加了抗日的一個前提。董網與元老再來增加一個前提是！我們覺得這是復簡單的：為着抗日，為着挽回民族的死機，不得不解決抗日的前提

我們應該在那裡？我問道。他說：「你到日本去，  
以他們的標準，在那裡就是另一方，這沒有問題，  
請你考慮。然而一日你回的時候，  
你會發現自己在那裡，你會發現自己在那裡，  
不見一頭已經變化的動物」。他沒有無限的  
希望，而是真的情形這樣，真讓惋惜。你知  
道天下有幾處？臺灣是不能，因為千千萬萬的  
更替的土壤，導致了終歸一死，無論三十六計怎樣  
萬國爭戰，若要回日本，「中國」這個字，一個字，  
不過希望用來說明，絕無本色，那樣反而  
壞事了。臺灣這個國家，原來「中國」政治的中心

「我已經和你說過了，我沒有辦法，我不能和你在一起。」她說得很堅定，但聲音卻有些嘶啞，她咬着唇，淚水在眼眶裏打轉，她知道她不能哭，因為她哭的時候，他會更難過。

（三）本院所用之水，均系自井中汲取，其水之清浊，固以井之深浅而定，然亦有土质之关系。故水之清浊，不能一概而论。至于水之清洁程度，則以水井之深浅為主，深者，其水必清，淺者，其水必浊。此乃自然之理，非人為所能左右也。

一  
修辭者與日本

三

然令人謂此，有過激過之處……（一）日據  
在表面上雖為平和共處，而實則在外交上，  
已大變過多變情況，在軍事上，已漸加緊密而  
詳細，乃極可於以長遠相見。（二）「九一八」後  
，日人更甚於我國之蠻橫，對我國充分子參謀  
，以達其萬刀之陰謀，然而公理自在人心，世  
界公論之公理公義，直非日本乃能「平掩」天  
下人耳目者。該報輿論之反對軍閥部分，指  
出之一八事變，日本所謂可使自斷權之狂妄，  
猶猶猶猶，即為日本「一手遮天」政策，即為不義  
者，固無以復加，吾人今聞李蓮英之辭說，

利權，固當盡歸日本。惟軍工機器，則宜暫  
歸中國，令全國總理各省區主導者操用，永遠中  
統。而內一母尚遲延於該軍大會上，曾有設法  
廢除「日軍兵之變」之議論，此若能以主導者圖  
之許可，即在仁宗，忍者無辭。今之提議，似  
亦無端舉之不可苟取。

或謂時日人之好，以子之爭，取子之敗之而  
義滅國也。

中國爲世界國，以備世界人士之採用與適用。中國正在改造途中，以具有四萬萬五千萬人之民族，設底改造，重新建設一現代式國家，一時之不易成功，此乃世界歷史上各國所發見之事。在中國改造之過度時期混亂與無秩序，確在所不免，但年來日在進步之進程中，則確爲不疑之事實。假設民國二十一年來，不受外力之阻撓，尤其是設本之妨碍統一，則中國之進步，絕不僅此。日本正爲中國改造時期中之大罪人，有何資格反對我加以譴責，即假設日人之進步，全屬事實，亦不能得日人應付路中

國之結論。李維諾夫指出一國政治、經濟、或文化之落後，被資為政治不良等，不能以為侵佔他國之理由，又特別提出他國在事實上或僅被認為是亂世，而加以攻擊，不能認為合法者以此。

排貨是弱國抵禦強國之必要手段，也是在不得已中之消極辦法，排貨是對於侵略政策之抵制，其本身不是侵略政策。日本指斥中國排日貨為挑撥，簡直是因果爲因，因為在九一八前有輸入屠殺華僑事件，所以才有中國的排貨，並不是有中國的排貨，然後才發生九一八事變。「報復」為國際法所許可，排貨不過是經濟報復，何能視為侵略的原因？李維諾夫謂經濟及金融之抵制，不能謂為攻擊之理由，正是這種意義。

日人的生命線，更是指向國外移動的，中日戰爭前，日人以朝鮮為其生命線，九一八時，日人以東三省為其生命線了，現在欲進攻熱河，當然熱河也是他的生命線了。田中奏摺上說過，要統治中國，先要取滿蒙，要稱遼亞洲，先要統治中國，要征服全世界，先要統治亞洲。原來日人的生命線，自不難由華北而至中國而亞洲而全世界了。李維諾夫謂擴充自衛線於本國邊界之外，不能認為合法。也是向日本說的。

現代的世界，仍然是武力世界，九一八後，更加深帝國主義者與資本主義者間，資本主義國家與社會主義國家間的矛盾大家都在談論。

調兵，設陣以待。所謂和平，所謂軍縮，全是一欺人之談。李維諾夫在軍縮會議席上的演辭，實現性是沒有，但我們仍然不能不作為國際上的重要文件看。

## 週內大事選要

### 國聯的迴光返照

盧

奄奄一息的國聯，被日本在東北的大破快要送終了。但在危急易解的時候，牠還要迴光返照。這便是牠在這一週的態度忽然顯著强硬的原因。

在本報第三期已經順大敘述了十九國委員會所擇的變鐘聲，所發的是足聲，也會敘述到日本還要對國聯提出這些什麼不採用李頓報告書呀，不否認滿州國呀，幫助中日直接交涉呀，一類橫豎無理，移動世界的亂線，以便一面積極進攻熱河的要求。十九國委員會在二月四日的會議中，對日本的要求毅然作否定的決議。牠這樣決定：

「通知日代表松岡，日本仍可接受十二月之決議案……」即本報四期所載十九國委員會對於中日問題，要求日本作最後的答覆是。而這個要求，是已經被日本拒絕的。

在六月五日的十九國委員會上，又議決對日本提出三項辦法：

- 一 日本接受十九國委員會決議案及附帶說明書，關於說明書，日方可依照日方前次所提出之修正案，說明應保留各點。
  - 二 由十九國委員會進行起草報告書，日本不予以阻撓，由國聯負採取何種行動之責任。
  - 三 日本可以十九國委員會拒絕日方要求為理由，與國聯決裂。
- 向日本這樣的要求，已經表示對日强硬的轉向了。果然在六月六日的會議上，滿座一聲决定了日本不能同意的六大原則：
- 一 採用李頓報告書之十項原則草案為基礎，並須適合國聯會議非戰公約及九國條約。
  - 二 維持滿洲國不能作為解決方法，滿州現有政府不能加以承認。
  - 三 滿州現有政體未有可以加以承認之本性。
  - 四 各委員固明一致行動。
  - 五 滿州已駐有外領，因此種情形可以發生事實上之承認，故各國除決不承認滿州外，必須進一步採取不合作之原則，廢除目前事實上之承認，達成與法律上承認同等之待遇。
  - 六 國聯應該與非會員國之合作，尤要者則為與滿州毗連各國，及九國條約簽字國之合作（按前指蘇俄，後指美國）
- 這六個原則，是交給九國小組委員會去起草報告的。第一是鮮明的不承認滿州國，此點為國聯近來之中心問題，日本所極端反對的。第二是表示與美俄合作，也是一個中心問題。



(一) 草基費六萬千文，辦辦事四千文，為該  
處理辦事總之四千文之三十六，五十七，一百一  
九年，共加一千六百三十五文。

本年清查算

美國海軍部在二年海軍委員會是出國於三  
一九三六年本土的建議意見者，畢業實業，歸  
至之一三六年末美國海軍各種艦艇耗資大約三  
萬四千三十五萬，三十一萬六千五百三十噸，已  
經明白表示軍備和美國海軍在可的量大程度。

日報所載的美國海軍

卷之三

九

This image shows a vertical scroll with a decorative border. The border consists of a repeating pattern of small, stylized characters or motifs. Inside the border, there is handwritten Chinese calligraphy in black ink. The text is arranged in two columns, with the top column being longer than the bottom one. The handwriting is fluid and expressive, typical of traditional Chinese calligraphy.



其後歲暮，大雪連日，天寒地凍，人烟絕迹，惟有  
一老翁，獨自穿林而過，乃知其非人也。」

1956年7月25日，我到西昌卫星发射中心执行任务。在发射场附近的一片灌木丛中，发现了一只黑颈鹤。它通体黑色，长喙细长，腿长而有力，脚趾间有蹼，非常美丽。我用望远镜仔细观察，发现它正在觅食。突然，一只苍鹰飞来，向黑颈鹤扑去。黑颈鹤立即展开翅膀，向后飞去。苍鹰紧追不舍，两只鸟在灌木丛中不停地飞翔。我赶紧拿出相机，拍下了这一幕。这次拍摄，我第一次使用了变焦镜头，效果非常好。这次拍摄，我第一次使用了变焦镜头，效果非常好。

「我這人，對事對人都沒有主見，所以才會常常惹出麻煩來。」  
「你說的對，我這人，對事對人都沒有主見，所以才會常常惹出麻煩來。」

說大，開始的學生有十幾人，到現在已經增加到一百二十人左右了。這裏的大學生，都是些中等程度的學生，不過五六十人，是他們的主導分子。四個大的四子六女，加上孫子，約有三十多個，後來添的，還有許多，這樣在這裏的大學生，約有三十多個。

……一派年少日本人民之氣氛，實無以言喻。……  
升一級之後，吾可不致碌碌，遇一遇難，我更可  
得回家住幾個月，聽聽身後吧。

……○二十三日上課。該校註冊，昨日為本  
一輔大二級一日，而註冊人數，竟稱寥寥，除  
少數因新辦事故遲延者外，其餘大部者，均已  
註冊，故定於十三日正式上課云。

○本校送大數學生，該校擬自全導，即學在通  
悉學科，除軍械軍事學外，如有半數不及格者  
，將為及格者等，于學期末發令其退學，關於  
本學期內，因半時缺課者，或程度相低者，以  
該學科半數不及格之學生四十餘人參數序次，  
十三日開列，學校出回消息，全猶子體會。

此。其時海內大亂，義兵蜂起，雖有諸侯王侯之將，皆無能勝者。惟公以少擊多，以弱勝強，以愚破智，以素服華，此皆非謀計之功也。蓋天授之耳。故其後雖有敵兵數十萬，望風而遁，莫敢當者。公之威信，流布海內，至今猶然。公之子玄、孫璡，皆有才名，繼承父業，亦能成其家矣。

○之治○十三日庚午上課以後，各方總督督辦，第一次試驗學生，業已出榜揭曉，錄取四人，即為修羅，接辦教諭課務，第一次試驗學生，內有十餘人，係來自海外華僑，及諸埠遊客，開第二次考期，定於今日舉行，前往報名者，暫擇於該校教務課門前云。

我們希望我們讀過的刊物如發刊者，在較短期間，如我們所希望的得作長足的進步。因此毫不客氣的向貴刊把我們的意見寫出來，未了附上小作一篇，如有商榷，請為發上。此此  
撰安  
湘生  
于北大西齋

……，大體上說，兩年之內，我們的工作已經進步很多，工作日數也已經增加，本來我們的，每日工作，是當作一天，及至平一屆，就二天半，雖不滿半數，但實力大舉，較前日為之多，平二屆，較日為之少，但其力，不一而足，就及於日全素努力於校日

……女附中……女將出了一個班兩、該校自設家  
本日第二回畢業式，計列該校教員同學等三百  
百餘人，濟濟一堂，益笑自者頗為一時之學云  
(四)讀書會

來示及大作均已收到，關於本刊的改進，承不吝指導，感激不勝！我們這樣計劃着，為着供給讀者的需要，我們特別注重一般刊物不甚注意的地方，如評論短小，世界輿論，學校新聞之類。但我們能力薄弱，所希望的目的，現尚不能達到十之一二，誠如你示所云，吾人當繼續努力求其無限之發展也！

工作，於以開學之期，即各課業全被廢止，並  
據校日義勇軍，學生校日後，聞不日即將由  
始而各班任教員皆著馬士，準備前方發戰云。  
▲學校撙節消耗。本月八日，由校方公佈本學  
期開始授課，並謂此次起坐者，日來因該事務  
，或由校方公佈，或就其原籍回國，或暫時暫  
離，即校方各種應付辦法，及一函函請各處轉

之說遠奸惡諸活動，平市日松園失火以來，  
該局工作一忙，一時，該校學生，素多跋扈，  
劫持精神，實平市中罕見之所罕見，乃近來有  
校外遊布學子，假借該校大肆招搖，希圖擾亂  
該日壩體，索取這布金元，問該校當局，現正  
從事搜查，嚴查門徑，以後不再借教室，作其  
性體體會云。

三 美金幣世界概論

被載江報不載的學校新聞

這幾點舉起我們十分滿意，而且希望繼續努力，使他們有無限的發展。但是我們覺得有利害的關係，所以不能不說一說。

一連看了你們通報六期以後，我們覺得在通  
時局嚴重，亡國堪憂滿地都是的環境中，有這樣一個甚為我愛讀的刊物，是如何的使我們安  
穩呵！我覺得貴刊的長處有四點：

一、一方面對社會作嚴厲的攻擊，一方面  
對現政府作公正的檢討。

二、日漸重大時事很有系統的記載

至國子文藝一編，非本刊同人不重文藝，故限于篇幅，未克設施。學校新聞似有迎合有過階級心理之嫌。但吾人認爲現代青年，始終是有工夫的。而且人類的進展，并不單做無休止的忙碌。圖美是現代青年已成的事實，而且要論到那一天，人類也免不掉，不過我們供給的資料，除興趣之外，尚加以我們認爲有這義的選擇。又對於時局，說到易到的主要。本刊確

未曾有過。我們已經發表過

這時希望有一個證據出現，是否應該，我心急如焚。

卷之三